

জোলাগাতি সবজি চাষীর সফলতা

কৃষকের নাম	: মো: সেলিম শরীফ
পিতার নাম	: আ: রহিম শরীফ
গ্রাম	: জোলাগাতি
উপজেলা	: কাউখালী
জেলা	: পিরোজপুর
প্রধান উদ্যোগ	: সবজি (করলা)
মোবাইল নম্বর	: ০১৭২৩-৯৬৪৫৮৪.

স্মলহোল্ডার এগ্রিকালচারাল কম্পিটিটিভনেস (এসএসপি)প্রকল্পের আওতায় সফল কৃষকমো: সেলিম শরীফ ২০২০ সাল হতে সবজি চাষ কার্যক্রম শুরু করেন। এই গ্রুপের আইডি নং: এসএসপি-০০৩৫-৩১, গ্রুপের সভাপতি: মো: সেলিম শরীফ, সাধারণ সম্পাদক: মো: লিটন এবং কোষাধ্যক্ষ: হাওয়া বেগম। এই গ্রুপে মোট ২৫ জন সদস্যের মধ্যে ১৬ জন পুরুষ এবং ০৯ জন মহিলা সদস্য রয়েছে। এই গ্রুপের মো: রেজাউল করিম, মো: কিশোর আকন, মো: জাহাঙ্গীর সরদার সাফল্যজনক ভাবে আধুনিক কৃষি প্রযুক্তি ব্যবহার করে লাভবান হচ্ছেন। গ্রুপের সদস্যগণ প্রতিমাসে একবার সভার আয়োজন করে আসছে। যে সভায় তাদের সঞ্চয় পরিকল্পনা ও মৌসুমের চাষাবাদ পরিকল্পনাসহ পণ্য বাজার জাতকরণ বিষয়ক পরিকল্পনা প্রণীত হয়। উপজেলা কৃষি অফিস থেকে সবজী/ফল বিষয় উন্নত প্রশিক্ষণ নিয়ে আধুনিক পদ্ধতিতে সবজী/ফল চাষ করে তারা সফল্যজনক ভাবে আয় বর্ধক চলমান কার্যক্রম চালিয়ে যাচ্ছেন। কৃষির বিভিন্ন প্রযুক্তি ব্যবহার করে অর্থ সাশ্রয় পদ্ধতিতে সবজী চাষ করতে পারছেন। এই গ্রুপের সদস্য মো: সেলিম শরীফ, পিতা- আ: রহিম শরীফ, পঞ্চম শ্রেণি পর্যন্ত লেখা পড়া করেন। তার পরিবারের সদস্য সংখ্যা ০৬ (ছয়) জন। প্রকল্প থেকে প্রশিক্ষণ নিয়ে ২০২২ সালে ৫০ শতক জমিতে সবজি চাষ করে ২০ মন ফলন পেয়েছে এবং ২,৪০,০০০/- (দুইলক্ষ চল্লিশ হাজার) টাকা বিক্রি করেন। আয় বাড়ার কারণে ছেলে মেয়েদের লেখাপড়ায় তিনি আগের চেয়ে বেশি অর্থ ব্যয় করতে পারছেন, ভাল পোশাক-আশাকসহ তার পারিবারিক চিকিৎসায় তিনি এখন পূর্বের চেয়ে অনেক খরচ করতে পারছেন। এলাকায় পরিচিতি, সম্মানও বেড়েছে। অনেক কৃষক তার কাছ থেকে সবজিচাষ বিষয়ে পরামর্শ গ্রহন করে মিষ্টিকুমড়া, চিচিঙ্গা ও লাউ ফসলের আধুনিক চাষাবাদ বাড়িয়েছে। পাশাপাশি তিনি ভুট্টা, তরমুজ, ফুট, খিরাই বিক্রি করে অধিক লাভবান হয়েছে এবং আরো বড় কৃষি ব্যবসায় জড়িত হওয়ার কথা ভাবছেন। সার্বিক ভাবে গ্রুপের সদস্যগণ প্রকল্পের দেয়া প্রশিক্ষণ, প্রদর্শনীসমূহ বাস্তবায়নে জনাব গৌতম বরণ মজুমদার, উপসহকারী কৃষি কর্মকর্তা ও উপজেলা কৃষি অফিসের সহযোগিতা পেয়ে পূর্বের চেয়ে অনেক ভাল আর্থ সামাজিক অবস্থা অর্জন করেছে।

উজিয়ালখান গ্রামে ফল চাষীর সফলতা

কৃষকের নাম	: মীর জিয়াউর রহমান
পিতার নাম	: মীর আবুল হোসেন
গ্রাম	: উজিয়াল খান
উপজেলা	: কাউখালী
জেলা	: পিরোজপুর
প্রধান উদ্যোগ	: মাল্টা
মোবাইল নম্বর	: ০১৭১৮-২৯৫১৮০

স্মলহোল্ডার এগ্রিকালচারাল কম্পিটিভিনেস (এসএসপি) প্রকল্পের আওতায় সফল কৃষকমীর জিয়াউর রহমান ২০১৯ সাল হতে ফল চাষ কার্যক্রম শুরু করেন। এই গ্রুপের আইডি নং: এসএসপি-০০৩৩-০২, গ্রুপের সভাপতি: মীর জিয়াউর রহমান, সাধারণ সম্পাদক: পুলক কান্তি ঢালী এবং কোষাধ্যক্ষ: মো: শাহজাহান শেখ। এই গ্রুপে মোট ২৫ জন সদস্যর মধ্যে ১৭ জন পুরুষ এবং ০৮ জন মহিলা সদস্য রয়েছে। এই গ্রুপের মোসা: সারমিন বেগম, মো: বাবুল মীর, মোসা: সিরিন বেগম সাফল্যজনক ভাবে আধুনিক কৃষি প্রযুক্তি ব্যবহার করে লাভবান হচ্ছেন। গ্রুপের সদস্যগণ প্রতিমাসে একবার সভার আয়োজন করে আসছে। যে সভায় তাদের সঞ্চয় পরিকল্পনা ও মৌসুমের চাষাবাদ পরিকল্পনাসহ পণ্য বাজার জাতকরণ বিষয়ক পরিকল্পনা প্রণীত হয়। উপজেলা কৃষি অফিস থেকে ফল বিষয় উন্নত প্রশিক্ষণ নিয়ে আধুনিক পদ্ধতিতে ফল চাষ করে তারা সফল্যজনক ভাবে আয় বর্ধক চলমান কার্যক্রম চালিয়ে যাচ্ছেন। কৃষির বিভিন্ন প্রযুক্তি ব্যবহার করে অর্থ সাশ্রয় পদ্ধতিতে ফল চাষ করতে পারছেন। এই গ্রুপের সদস্য মীর জিয়াউর রহমান, পিতা- মীর আবুল হোসেন, এসএসপি পর্যন্ত লেখা পড়া করেন। তার পরিবারের সদস্য সংখ্যা ০৬ (ছয়) জন। প্রকল্প থেকে প্রশিক্ষণ নিয়ে ২০২২ সালে ১০০ শতক জমিতে মাল্টা চাষ করে ১,৪০,০০০/- (একলক্ষ চল্লিশ হাজার) টাকা বিক্রি করেন। আয় বাড়ার কারণে ছেলে মেয়েদের লেখাপড়ায় তিনি আগের চেয়ে বেশি অর্থ ব্যয় করতে পারছেন, ভাল পোশাক-আশাকসহ তার পারিবারিক চিকিৎসায় তিনি এখন পূর্বের চেয়ে অনেক খরচ করতে পারছেন। এলাকায় পরিচিতি, সম্মানও বেড়েছে। অনেক কৃষক তার কাছ থেকে ফলচাষ বিষয়ে পরামর্শ গ্রহণ করে আম, ড্রাগন, মাল্টা, পেয়ারা, পেপেঁ ও সবজি ফসলের আধুনিক চাষাবাদ বাড়িয়েছে। পাশাপাশি তিনি ভূট্টা, ড্রাগন, লেবু, পেপেঁ বিক্রি করে অধিক লাভবান হয়েছে এবং আরো বড় কৃষি ব্যবসায় জড়িত হওয়ার কথা ভাবছেন। সার্বিক ভাবে গ্রুপের সদস্যগণ প্রকল্পের দেয়া প্রশিক্ষণ ও প্রদর্শনীসমূহ বাস্তবায়নে জনাব পবিত্র কুমার রায়, উপসহকারী কৃষি কর্মকর্তা ও উপজেলা কৃষি অফিসের সহযোগিতা পেয়ে পূর্বের চেয়ে অনেক ভাল আর্থ সামাজিক অবস্থা অর্জন করেছে।